Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie
www.rajska.info

Rzecznik Prasowy

31-124 Kraków, ul. Rajska 1, pok. 123
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Pierwszy Krakowski festiwal Komiksu
sobota-niedziela, 10-11 grudnia 2011, sala 316
Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie zaprasza do udziału w Krakowskim Festiwalu Komiksu, którego pierwsza edycja odbędzie się w dniach 10-11 grudnia br., na trzecim piętrze budynku WBP w Krakowie (sala 316), przy ul. Rajskiej 1.

W te dwa grudniowe dni komiksy i ich entuzjaści zawładną ostatnim piętrem Biblioteki. Zapraszamy na spotkania z twórcami, wydawcami, publicystami i badaczami komiksu, a także na warsztaty tworzenia komiksów. Festiwalowi towarzyszyć będzie komiksowa giełda, stoiska wydawnictw: Atropos, Blik Studio, Post, Timof i Cisi Wspólnicy, oraz sklepów: Fankomiks i iMad.

Ponadto będzie można obejrzeć wystawę komiksu frankofońskiego przygotowaną przez Instytut Francuski w Krakowie we współpracy z wydawnictwem Post, a także ekspozycję oryginalnych plansz z albumu "Melinda" autorstwa Neila Gaimana i Dagmary Matuszak, przygotowaną przez wydawnictwo Atropos.
W czasie Festiwalu trwać będzie również akcja Komiks za Komiks. Osoby, które przyniosą na Festiwal komiks lub komiksy, które chciałby przekazać w darze Małopolskiemu Studiu Komiksu Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie, mogą liczyć na zniżki u wydawców biorących udział w komiksowej giełdzie. 
PROGRAM FESTIWALU:

Sobota, 10 grudnia:
12:00 Start imprezy

13:00 Oficjalne otwarcie. Przywitanie – dyrektor Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie – Jerzy Woźniakiewicz. Prezentacji Małopolskiego Studia Komiksu dokonają jego inicjatorzy i osoby prowadzące spotkania programowe w czterech liniach tematycznych – Michał Jankowski, Rafał Stanowski, Michał Gałek, Michał Jutkiewicz i Artur Wabik.

14:00 Komiksy wydawnictwa Post. Z redaktorem naczelnym wydawnictwa – Andrzejem Rabendą – o dorobku i planach wydawnictwa rozmawiać będzie Rafał Stanowski.

15:00 Warsztaty tworzenia komiksów. Case study komiksu "Scientia Occulta". Prowadzenie: Robert Sienicki i Łukasz Okólski

16:30 Spotkanie z dr hab. Wojciechem Birkiem – badaczem i znawcą komiksu, wykładowcą Uniwersytety Rzeszowskiego. Dyskusję na temat płynności definicji komiksu poprowadzi Michał Jutkiewicz.

18:00 Komiksowa Bitwa – konkurs rysunkowy przy użyciu profesjonalnych tabletów graficznych marki Wacom. Prowadzenie: Łukasz Okólski, sklep iMad. Komiksowe nagrody do wygrania!

20:00 Zakończenie imprezy

Niedziela, 11 grudnia:
12:00 Start imprezy

14:00 "Bler" – krakowski superbohater? Spotkanie z Rafałem Szłapą, rysownikiem i wydawcą poprowadzi Michał Jankowski.

15:00 "Człowiek bez szyi" i inne publikacje zinowe. Spotkanie z Rafałem Kołsutem i Adamem Czernatowiczem poprowadzi Artur Wabik.

16:00 Warsztaty tworzenia komiksów. Case study komiksu "Wiedźmin". Prowadzenie: Michał Gałek i Arkadiusz Klimek

18:00 Zakończenie imprezy

Maraton Pisania Listów Amnesty International

sobota-niedziela, 10-11 grudnia 2011

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie zaprasza do wzięcia udziału w Maratonie Pisania Listów organizowanym przez Amnesty International.
Wszystkich, którzy zechcą przyłączyć się do akcji zapraszamy w dniach 10-11 grudnia br., do specjalnie przygotowanych stolików ustawionych przed Wypożyczalnią Główną WBP w Krakowie. 

Więźniowie obozów pracy w Korei Północnej, więzień sumienia z Indonezji, 20-letni bloger z Azerbejdżanu więziony za wpisy na facebooku oraz Jemenka skazana na śmierć to tylko niektóre z osób, którym będzie można pomóc podczas zbliżającego się Maratonu.

Przedsięwzięciu towarzyszyć będzie wystawa plakatu, dokumentująca działalność Amnesty International, od lat 60-tych po lata współczesne, ukazująca jak ogromną siłę ma sztuka działająca na rzecz ochrony praw człowieka. Więźniowie sumienia, obrońcy praw człowieka, stosowanie tortur, stosowanie kary śmierci, łamanie wolności słowa, łamanie praw uchodźców, czy łamanie praw ludzi ubogich - to tematy przedstawione na plakatach. Jednocześnie każdy z nich przedstawia ciekawą historię o walce o prawa człowieka. Wśród autorów, którzy użyczyli swoich prac byli między innymi Jean Miró, Pablo Picasso i Anie Leibovitz. Każdy z plakatów odnosi się do innej kampanii społecznej, bądź akcji podjętej przez Amnesty International. 

Wystawa rozpocznie się 5 grudnia na parterze Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie i potrwa do 11 grudnia br.
Miłosz w drodze - Wiersze dla dorosłych.

Poniedziałek, 12 grudnia 2011, godz. 19.00, sala 53
Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie serdecznie zaprasza do udziału w ostatnim już spotkaniu z cyklu „ Miłosz w drodze”.

Tym razem poezję Czesława Miłosza zinterpretuje plejada krakowskich aktorów: Ewa Kaim, Dominika Bednarczyk, Małgorzata Zawadzka, Krzysztof Zawadzki, Grzegorz Łukawski, Rafał Szumera i Adam Nawojczyk. Uczestnicy usłyszą sensualne, pełne erotyzmu teksty Noblisty, których wyboru dokonała koordynatorka i autorka scenariusza imprezy - Agnieszka Bubka-Sagan.

Uczcie poetyckiej będzie towarzyszyła również wystawa fotografii autorstwa Agnieszki Będkowskiej i Jerzego Woźniakiewicza, dokumentujących wydarzenia związane z projektem „Rok Czesława Miłosza w Wojewódzkiej Bibliotece Publicznej w Krakowie” oraz ukazujących miejsca związane z krakowskim życiem Noblisty.
Planeta według Kreta

Wtorek, 13 grudnia 2011, godz. 17.00, sala 53

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie zaprasza wszystkich 13 grudnia o godz. 17.00, do sali 53 Biblioteki (ul. Rajska 1) na spotkanie autorskie z Jarosławem Kretem.

Znany prezenter i obieżyświat opowie o swojej pasji podróżowania i fotografowania. Spotkanie ubarwi pokaz slajdów, prezentacja strojów z różnych zakątków świata, anegdoty i konkursy.

Wszyscy chętni będą mogli również kupić książki podróżnicze Jarosława Kreta oraz zdobyć autograf.

Małe Ojczyzny - Gmina Brzeźnica

Wójt Gminy Brzeźnica Bogusław Antos oraz Dyrektor Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie Jerzy Woźniakiewicz 1 grudnia br. dokonali otwarcia eksponowanej w Bibliotece wystawy "Gmina Brzeźnica".
- Cieszymy się bardzo że zaproszenie do współpracy przyjęła od nas tym razem Gmina Brzeźnica. Mamy nadzieje że dzięki tej wystawie zwiedzający poszerzą swoją wiedzę o gminie i zobaczą szerokie spektrum jej działalności - powiedział Dyrektor Jerzy Woźniakiewicz.

Wójt Brzeźnicy podziękował wszystkim, którzy przyczynili się do powstania ekspozycji, za wkład i zaangażowanie.

Uroczystość uświetnił występ zespołu młodzieżowego „Septyma” z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego Gimnazjum w Brzeźnicy. 

Na wystawie zaprezentowana jest historia i codzienność Gminy. Zobaczyć można model galara - dawnego polskiego rzecznego statku wiosłowego, sprzęty codziennego użytku sprzed wielu lat, a także fotografie zabytków sakralnych i świeckich.

Ekspozycja ukaże aktywność Gminy w lokalnych stowarzyszeniach, jak również przedstawi działalność kulturalną biblioteki. Wyeksponowane zostaną kilimy, hafty, koronki, będące dziełem mieszkańców Gminy.

Organizatorami wystawy są: Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie, Gmina Brzeźnica, Gminna Biblioteka Publiczna w Brzeźnicy, Centrum Kultury i Promocji w Brzeźnicy oraz Stowarzyszenie „Malownicza Gmina”.

Wystawę oglądać będzie można na I piętrze Biblioteki do 30 marca 2012 roku.
Spotkania wokół komiksu - rysunek
W Wojewódzkiej Bibliotece Publicznej w Krakowie co tydzień odbywają się spotkania Małopolskiego Studia Komiksu. W piątek, 2 grudnia zainaugurowano cykl warsztatowy. 
Gościem spotkania pt. „Jak powstaje komiks?” był Arkadiusz Klimek. Autor opowiadał o tajnikach swojego zawodu oraz odpowiadał na pytania: Jak powstają projekty postaci, lokacji, potworów? Jak powstaje plansza komiksowa? Ile czasu zajmuje zrobienie komiksu?

Oswajanie komiksowej materii od koncepcji do finalnego składu omówione zostało na podstawie komiksu "Wiedźmin- Racja Stanu".

Program działań MSK zakłada spotkania z dziećmi, młodzieżą i osobami dorosłymi, podzielone na 4 dopełniające się linie tematyczne: popularyzatorską, warsztatowa, naukową i klubową. Opiekę na poszczególnymi blokami zadeklarowali Rafał Stanowski - dziennikarz i publicysta, Michał Gałek - zawodowy scenarzysta komiksowy, Michał Jutkiewicz - doktorant wydziału polonistyki Uniwersytetu Jagiellońskiego oraz Artur Wabik - artysta, wydawca komiksu i literatury fantastycznej, autor murali. 
Weekend Gier Planszowych

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie wraz z firmą Dragonus zorganizowała „Weekend Gier Planszowych”.

W dniach 3-4 grudnia można było bezpłatnie skorzystać z szerokiej gamy gier udostępnionych przez firmę Dragonus. Pracownicy firmy słuzyli fachową pomocą przy doborze i tłumaczeniu zasad gry. 

W ofercie znalazły się zarówno gry dla najmłodszych (m.in. Re Re Kum Kum, Skubane Kurczaki, Polly Pocket, Kajko i Kokosz: Wielki Wyścig) jak i gry rodzinne (m.in. Osadnicy z Catanu, Wsiąść do Pociągu, Carcassonne, Dobble, Pędzące żółwie, Polowanie na robale, 7 cudów świata) oraz gry imprezowe (Dixie, Polski film - pytania i odpowiedzi, Party Alias). 
Ilustrowany Kurier Codzienny na platformie MBC

Małopolska Biblioteka Cyfrowa, której organizatorem jest Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie, rozpoczęła pracę nad digitalizacją "Ilustrowanego Kuriera Codziennego" z lat 1925 - 1938 (ze zbiorów Archiwum Państwowego w Krakowie). 
Jest to projekt realizowany w ramach Wieloletniego Programu Rządowego Kultura+ Priorytet "Digitalizacja", w którym Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie zajęła pierwsze miejsce, uzyskując najwyższe oceny eksperckie, wśród instytucji aplikujących o dofinansowanie.
„Ilustrowany Kurier Codzienny”, wydawany w Krakowie w latach 1910-1939, to największy i najważniejszy dziennik polski okresu Drugiej Rzeczpospolitej. IKC był pierwszym polskim pismem, które wprowadziło nowoczesny styl redagowania i zapoczątkowało erę pism masowych. Była to pierwsza polska gazeta, która objęła swym zasięgiem cały kraj po 1918 roku. Z uwagi na szeroki zasięg gazetę można traktować, jako źródło reprezentatywne geograficznie. Był też bez wątpienia punktem odniesienia dla całej ówczesnej prasy, gdyż publikowane opinie miały najszerszy zasięg i wysoki poziom. Współpracowali z nią czołowi polscy dziennikarze i publicyści oraz ludzie kultury i nauki. Ulokowana na krakowskim Wielopolu redakcja („Pałac prasy”) należała do największych i najnowocześniejszych w Polsce. Wiodąca rola IKC jako głównej kroniki informacyjnej okresu Drugiej Rzeczypospolitej potwierdzają liczne prace naukowe i powstałe na ich bazie opracowania. 
Obecnie zbiory IKC – podobnie jak większości polskich gazet I połowy XX wieku są narażone na autodegradację z uwagi na problem „kwaśnego papieru”, a digitalizacja pisma jest jedynym sposobem zabezpieczenia go. 
Zdigitalizowanie i udostępnienie tego zasobu w MBC będzie w przyszłości stanowiło podstawę do ubiegania się o wypożyczenie pozostałych woluminów z lat 1910-1924 oraz 1939 z innych bibliotek w kraju. 
Tworzenie elektronicznych publikacji na podstawie skanowanego „IKC” będzie odbywać się na bieżąco w miarę postępu prac nad przetwarzaniem i opracowaniem zasobu.

Małopolska Biblioteka Cyfrowa gromadząca i udostępniająca dziedzictwo kulturowe Małopolski oddaje do dyspozycji czytelników już prawie 58 000 publikacji.

Prócz już udostępnionych wysokonakładowych gazet m.in. przedwojennego "Czasu krakowskiego", "Dziennika Polskiego" (1945- ), "Tygodnika Powszechnego" (1945- ), „Przekrój” (1945-2000) udostępniono również mniejsze: "Życie Literackie" (1951-1991), "Życie", "Kurier Literacko-Naukowy", "Niwa", "Świat", "Kraj", "Kalendarz Krakowski Józefa Czecha", "Pamiętnik Literacki", "Język Polski", "Diabeł", "Wierchy", "Rocznik Krakowski". 
Biblioteka od dobrego człowieka

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie włącza się w akcję pomocy, w organizacji biblioteki dla Domu Dziecka w Sieborowicach.
Szkolne Koło Caritas im. Brata Alberta w Iwanowicach pomaga i wspiera wychowanków Domu Dziecka w Sieborowicach. Sytuacja finansowa placówki jest bardzo trudna. Dzieciom bardzo potrzebna jest pomoc w nauce. SKC pragnie zorganizować dzieciom w miarę dobrze wyposażoną biblioteczkę, by potem wspólnie z nimi czytać książki i uczyć się.

Niestety Koło nie dysponuje środkami finansowymi na zakup słowników, encyklopedii, atlasów, książek do nauki języków obcych czy literatury pięknej dla dzieci i młodzieży, dlatego też organizowana jest zbiórka książek. 

Wszystkie osoby, które zechcą wesprzeć akcję prosimy o przynoszenie książek i pozostawianie ich w specjalnie oznaczonych pudłach rozmieszczonych w wypożyczalniach i czytelniach naszej Biblioteki, do 16 grudnia br.

Puszcza i Człowiek
Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie oraz Fundacja Europejskie Centrum Ziemi zapraszają do wzięcia udziału w konkursie literackim „Puszcza i Człowiek” inspirowanym wystawą „ARBORES VITAE – Ostatnia taka puszcza”, która prezentowana jest w Galerii Krakowskiej od 14 listopada 2011 do 31 stycznia 2012.
Konkurs adresowany jest do wszystkich pełnoletnich twórców i miłośników przyrody.

Do konkursu można zgłaszać prace inspirowane, powstałe pod wpływem wystawy „ARBORES VITAE – Ostatnia taka puszcza” i nawiązujące do tematu Puszczy Białowieskiej, pierwotnych lasów oraz relacji Człowiek - las.

Warunkiem uczestnictwa jest nadesłanie utworu literackiego, który nie był dotychczas publikowany w wydawnictwach zwartych ani nie został nagrodzony w innych konkursach

Szczegóły konkursu zawarte zostały na stronach www.rajska.info oraz www.arboresvitae.eu .
Nowa nazwa dla Oddziału dla Dzieci WBP w Krakowie

Oddział dla Dzieci Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie ma już 10 lat. Z tej okazji organizujemy konkurs na nową nazwę Oddziału.

Konkurs adresowany jest do dzieci wieku przedszkolnym i uczniów szkół podstawowych – czytelników Oddziału dla Dzieci Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie.
Celem Konkursu jest nadanie nazwy Oddziałowi dla Dzieci Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie, rozwijanie aktywności twórczej dzieci, rozbudzanie zainteresowań dzieci czytelnictwem, promocja Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie.
Regulamin konkursu oraz więcej informacji znajduje się na http://www.rajska.info/konkursy.html

Wystawa plastyczna „Moje Miejsce Mój Kraków”
W Oddziale dla Dzieci Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie oglądać można wystawę prac fotograficznych powstałych w trakcie trwania projektu "Moje miejsce Mój Kraków". 
Ekspozycja pokazuje miejsca w Krakowie, które są atrakcyjne i przyjazne dla dzieci i młodzieży, gdzie mogą w sposób fajny i twórczy spędzić swój wolny czas. Miejsca w których lubią być.
Wystawa czynna do 31 grudnia 2011 roku w godzinach otwarcia Oddziału dla Dzieci (parter, p.48).
Odbicie raju w zwierciadle fotografii

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie oraz Ambasada Islamskiej Republiki Iranu w Polsce zapraszają na wystawę „Odbicie raju w zwierciadle fotografii“.

Ekspozycja poprzez prezentację kolekcji wybranych fotografii Iranu odsłania piękno tej egzotycznej ziemi. Iran to atrakcyjny i rozległy kraj o starodawnej cywilizacji i pięknej przyrodzie, gdzie ostry górski klimat sąsiaduje z żarem pustyni. Iran to także kraina zielonych równin i stepów, gór i rzek. Można obdarzyć Iran mianem cząstki raju. I taki właśnie raj ukazują nam eksponowane na wystawie fotografie.

Wystawę oglądać można na II piętrze Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie do 31 grudnia br.
IV Konfrontacje Szkół Artystycznych Małopolski

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie zaprasza na IV Konfrontacje Szkół Artystycznych Małopolski. 

Uczestniczyć w nich będą szkoły plastyczne II stopnia z Nowego Wiśnicza, Nowego Sącza, Tarnowa i Zakopanego. Wystawa będzie szerokim przeglądem bieżących dokonań szkół plastycznych w dziedzinach, które stały się ich specjalnością.
Wystawę oglądać można na I piętrze Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie do 31 stycznia 2012 r.

XI Międzynarodowy Konkurs Plastyczny dla młodych Polaków mieszkających poza granicami kraju – wystawa pokonkursowa

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie i Centrum Młodzieży im. Dr. H. Jordana w Krakowie zaprasza na wystawę pokonkursową konkursu plastycznego dla młodych Polaków mieszkających poza granicami kraju. 

W konkursie wzięła udział młodzież i dzieci z Białorusi, Bułgarii, Czech, Chorwacji, Francji, Kazachstanu, Litwy, Łotwy, Rosji, Ukrainy i Węgier.

Wystawę oglądać można w Wypożyczalni Głównej Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie do 27 grudnia br.
JUBILEUSZ 30-LECIA STOWARZYSZENIA PLASTYKÓW NIEPROFESJONALNYCH ZIEMI KRAKOWSKIEJ. MALARSTWO. RYSUNEK.

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie wraz ze Stowarzyszeniem Plastyków Nieprofesjonalnych Ziemi Krakowskiej zaprasza na jubileuszową wystawę z okazji 30-lecia Stowarzyszenia. 
Wystawa prezentuje prace osób dla których twórczość artystyczna bez względu na wykonywany zawód jest pasją i potrzebą życia. 
Autorami prac są: Dorota Małgorzata, Satoła, Ewa Kapturka, Danuta Siedlecka-Sułek, Krystyna Siedlecka-Szwarnóg, Małgorzata Kuś, Adam Mielnik, Zofia Baszczuk, Wanda Wilk, Maria Baster-Grząślewicz, Józef Stachnik, Marta Marchewka, Małgorzata Paluch, Ewa Paluch, Ilona Pilniakowska, Agnieszka Śliwa
Wystawa eksponowana będzie w salach 245 i 247 Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie do 20 grudnia br. 
„Paint the Weiss. Malarstwo w nowych kontekstach”.

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie i Fundacja Muzeum Wojciecha Weissa zapraszają na wystawę „Paint the Weiss. Malarstwo w nowych kontekstach”.

Na przełomie maja i czerwca w przestrzeni miasta Krakowa odbył się cykl happeningów zatytułowanych „Paint The Weiss”. Krakowianie i turyści pod okiem młodych adeptów sztuki – studentów krakowskiej ASP i innych uczelni, na nowo malowali słynne obrazy Weissa. Na dużych podobraziach o wymiarach 180x270 cm, motyw zaczerpnięty z oryginału był wkomponowywany we współczesną scenerię Krakowa. Uczestnicy happeningu wzbogacali go o elementy zaobserwowane w najbliższym otoczeniu, czy też wydobyte z zasobów wyobraźni. W ten sposób dzieła należące do tradycji tzw. sztuki muzealnej trafiły (w najlepszym tego słowa znaczeniu) na ulice.

Wyjęcie obrazów Weissa z kontekstu muzealnego pozwoliło na ciekawą konfrontację, zderzenie dzieł należących do kanonu historii sztuki ze współczesnym, przypadkowo napotkanym odbiorcą, który mógł nie tylko na te obrazy patrzeć, ale także ingerować w ich materię. Trzy z takich obrazów można zobaczyć w Wojewódzkiej Bibliotece Publicznej w Krakowie.

Wystawa potrwa do 9 stycznia 2012 r.
małopolska inspiruje. sztuka architektury. przestrzeń dla sztuki

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie wraz z Urzędem Marszałkowskim Województwa Małopolskiego zaprasza na wystawę „Małopolska Inspiruje. Sztuka architektury. Przestrzeń dla sztuki”.

Na wystawie zaprezentowane zostały nowo powstałe, rozbudowane lub zmodernizowane obiekty kulturalne Małopolski, które stają się nową wizytówką dla działalności kulturalnej Województwa Małopolskiego.

Wystawę oglądać można na I piętrze Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie.

 (-) Agnieszka Będkowska
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