Ty dla SBP, SBP dla Ciebie

Program ulg i bonusów dla członków  Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich – 
plan na lata 2013-2014

1. Geneza powstania programu ulg i bonusów

 Stworzenie programu umożliwiającego budowanie i utrzymywanie pozytywnych relacji między Stowarzyszeniem a jego członkami to jeden z postulatów od wielu lat kierowanych do władz organizacji . Z tego względu propozycja opracowania i wdrożenia programu zawierającego specjalne oferty dla członków SBP znalazła się wśród projektów objętych  realizacją w ramach „Strategii Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich na lata 2010-2021”.Zagadnienie to było przedmiotem dyskusji  w  czasie warsztatów nt. kształtowania wizerunku organizacji ( październik 2010), a następnie prac grupy roboczej. Dokument  będący podsumowaniem  tych prac pt. Działania wizerunkowe Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich w trzech perspektywach czasowych - propozycje i rekomendacje  zawierał zarys programu ulg i bonusów.
      Dalsze prace obejmowały:

· przeprowadzenie  badania ankietowego opinii członków SBP w sprawie oczekiwań co do programu ulg/bonusów wraz z analizą wyników (lipiec – wrzesień 2012),
· analizę okoliczności wdrożenia programu ulg i bonusów dla członków SBP wraz 
z analizą SWOT oraz profilami odbiorców (październik 2012)

     Wspomniane dokumenty i analizy są dostępne w Biurze Zarządu Głównego SBP. 

2. Cele programu

· Podniesienie atrakcyjności organizacji dla obecnych i potencjalnych członków 
· Zwiększenie aktywności organizacyjnej i zawodowej członków SBP,
· Wzrost poziomu identyfikacji członków Stowarzyszenia z organizacją,
· Lepsze wykorzystanie elektronicznych narzędzi zarządzania organizacją (Baza Członków, portal) 
3. Źródła finansowania 
Głównym źródłem finansowania programu są środki, które Stowarzyszenie jako Organizacja Pożytku Publicznego pozyskuje co roku w wyniku darowizn 1% podatku. W latach 2013-2015 ZG SBP sfinansuje produkcję legitymacji oraz naklejek z hologramem. 
 Zarząd Główny SBP podejmie działania dodatkowe dla pozyskania środków , które pozwolą sfinansować funkcjonowanie i rozwój programu w kolejnych latach.
4 . Ogólne zasady działania programu

· Program zapewnia wszystkim członkom Stowarzyszenia ulgi w wysokości do 25% przy zakupie publikacji zwartych wydawanych przez SBP. Uzyskanie zniżki przy wnoszeniu opłat za udział w konferencjach, seminariach i warsztatach uwarunkowane jest długością stażu członkowskiego i wynosi odpowiednio do 10% i do 20% ulgi. Zasady przyznawania i wysokość ulg normowana jest regulaminem przyznawania ulg i bonusów obowiązującym w poszczególnych latach, przyjmowanym przez Zarząd Główny SBP. Przewiduje się rozszerzenie programu gratyfikacją na wybrane rodzaje aktywności ( np. publikacje w czasopismach, współpraca z portalem sbp.pl).
Warunki uzyskania dostępu do ulg i bonusów przewidzianych programem:
· zamieszczenie aktualnych danych w Bazie Członków SBP,  w tym szczególnie: imienia i nazwiska, roku urodzenia,  indywidualnego adresu e-mail, numeru legitymacji, informacji o opłaceniu składek, 


· posiadanie legitymacji członkowskiej SBP obowiązującej od roku 2013,
· opłacenie składek, co - poza wpisem do bazy - będzie zaznaczane na legitymacji poprzez wklejenie aktualnego na dany rok hologramu.
              Legitymacja członkowska i zasady dystrybucji wśród członków
Każdy członek Stowarzyszenia otrzyma legitymację członkowską , będącą jednocześnie kartą programu ulg i bonusów, o rozmiarach standardowej karty płatniczej. Wzór legitymacji jest spójny z identyfikacją wizualną SBP (kolorystyka, motyw graficzny), a poszczególne jego elementy są związane z założeniami programu. Legitymacja zawiera następujące dane:
a) na awersie: pole-pasek, w którym należy wpisać imię i nazwisko członka SBP, 
b) na rewersie: unikatowy kod kreskowy wraz z numerem, który jednocześnie stanowi numer legitymacji oraz 12 pól na zamieszczenie hologramów z roczną datą ważności, weryfikujących ważności legitymacji.
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Wzór legitymacji:

 Stosownie do postanowień Regulaminu przyznawania ulg i bonusów… w 2013 roku ( zał.1) Biuro ZG SBP zobowiązane jest do przekazania oddziałom SBP nowych legitymacji członkowskich i hologramów na rok 2013 do dnia 28 lutego.

Zakłada się, że pierwsze trzy lata funkcjonowania programu pozwolą na sprawdzenie , regularność wpłacania składek członkowskich,  dynamiki pozyskiwania nowych członków oraz obserwację  ich aktywności .
5. Rozwój programu
Z roku na rok program ulg i bonusów powinien być rozszerzany. Poczynając – w 2013 roku - od ofert wynikających z działalności ZG SBP, przez propozycje współpracy z instytucjami branżowymi, po oferty firm komercyjnych różnych branż z naciskiem na kulturę. O kolejności wprowadzania kolejnych bonusów zdecydują preferencje odbiorców programu (deklarowane w ankietach) oraz możliwości organizacyjno-finansowe Stowarzyszenia.

 Pozyskiwanie nowych źródeł finansowania

Zarząd Główny SBP podejmie  działania fundraisingowe oraz organizacyjne, które pozwolą sfinansować funkcjonowanie i rozwój programu w kolejnych latach, m.in.: 

· przeszkolenie fundraisera i zlecenie mu działań na potrzeby programu ulg  i bonusów w ramach pozyskiwania środków dla SBP,


· zachęcanie Zarządów Okręgów do podjęcia podobnych działań w swoich województwach i udzielanie wsparcia w postaci konsultacji z fundraiserem,

· stałe poszukiwanie partnerów gotowych zaoferować swoje produkty i usługi członkom SBP w zamian za wykorzystanie potencjału reklamowego jakim dysponuje Stowarzyszenie m.in.: portal, czasopisma,

· pozyskanie innych środków pochodzących z grantów, umów sponsorskich, darowizn.

Rozszerzanie oferty programu ulg i bonusów
Bonusy indywidualne

wprowadzenie bardziej złożonej oferty indywidualnej, np.: sfinansowanie wyjazdu studyjnego albo udziału w konferencji zagranicznej. Tryb działania w tym przypadku to ogłoszenie konkursu pośród członków SBP korzystających z programu. Gdy zostanie już wprowadzony system punktowy, przy bonusach indywidualnych można wprowadzić dodatkowy próg, np.: udział w konkursie jest możliwy tylko, jeśli członek SBP zgromadził określoną liczbę punktów. Przy takich obwarowaniach, konkurs powinien być prosty i pozwolić dodatkowo pozyskać np.: treści dla portalu lub czasopism (zadaniem konkursowym może być napisanie eseju związanego z tematem wyjazdu studyjnego albo konferencji).

6. Wdrożenie programu w latach 2013 - 2014
· Działania w 2013 roku
      Uruchomienie programu

Zarząd Główny SBP oferuje członkom Stowarzyszenia zniżki na książki publikowane przez Wydawnictwo SBP oraz na uczestnictwo w wydarzeniach (konferencje, warsztaty, szkolenia, seminaria) organizowanych przez Zarząd Główny SBP. Wysokość zniżek określa Regulamin przyznawania ulg i bonusów członkom SBP w roku 2013. Zniżki te nie łączą się z innymi promocjami.
 Wdrożenie programu zostanie poprzedzone następującymi działaniami przygotowującymi:

· w lutym 2013 Biuro ZG SBP przekazuje oddziałom  nowe legitymacje członkowskie i hologramy na rok 2013,
· do 20 marca zarządy oddziałów upoważnione do wydawania legitymacji członkowskich, przekazują je członkom ( za pośrednictwem kół) a wykaz członków z informacją o numerach wydanych im legitymacji i opłaconych składkach przekazują do prowadzonej przez administratora okręgowego Bazy Członków SBP.
· wydanie legitymacji powinno być poprzedzone wpisaniem w niej imienia i nazwiska członka niezmywalnym flamastrem,
· do 31 marca administratorzy okręgowi wprowadzają otrzymane dane do Bazy Członków SBP.

Uruchomienie programu zaplanowano od II kwartału 2013 roku, po zakończeniu prac nad dystrybucją legitymacji członkowskich SBP i uzupełnianiem danych w bazie członków SBP stosownie do regulaminu przyjętego przez ZG SBP.

Szczegółowe informacje znajdują się w Regulaminie przyznawania ulg i bonusów członkom SBP w roku 2013 ( zał. 1)

                                          Badanie aktywności członków

W pierwszym roku działania programu korzystanie z ulg i bonusów nie będzie powiązane z oceną aktywności członków (np.: udział w pracach SBP na różnych szczeblach, aktywność w portalu sbp.pl), jednak powinny w tym roku powstać wytyczne i rekomendacje dotyczące sposobów zdobywania punktów. Za ich przygotowanie powinna odpowiadać redakcja portalu sbp.pl we współpracy z zespołem roboczym powołanym przez Zarząd Główny SBP, gdyż to właśnie te podmioty mogą wskazać aktywności podlegające punktowaniu, a także przeprowadzić symulację na wybranej grupie członków Stowarzyszenia.

         Współpraca z partnerami zewnętrznymi
Biuro Zarządu Głównego SBP nawiązuje współpracę z partnerami zewnętrznymi, oferując użytkownikom programu jednorazowe oferty. Lista firm, potencjalnych partnerów 
programu została utworzona na podstawie propozycji  członków SBP zebranych w ankietach. Wśród najbardziej pożądanych ulg i bonusów wymieniano przede wszystkim  te związane z zakupem książek oraz dostępem do kultury i rozrywki.

Celem tego działania jest:

· sprawdzenie możliwości współpracy z wieloma partnerami przed podpisaniem długoterminowych umów z wybraną grupą podmiotów,

· zweryfikowanie atrakcyjności ofert proponowanych przez partnerów i wybór tych firm, których oferta spotka się z najlepszym przyjęciem wśród członków SBP (najwięcej korzystających).

Szczegółowe wskazówki zawiera zał. 2 Narzędzia pozyskiwania partnerów programu oraz mechanizmy działania jednorazowych ofert partnerów.
· Działania w 2014 roku 

                       Współpraca z partnerami zewnętrznymi

Z partnerem pozytywnie ocenionym w roku 2013  należy nawiązać stałą współpracę, określając czas działania oraz zakres ulg i bonusów dla członków SBP. Planuje się pozyskanie w 2014 roku  dwóch stałych partnerów. Wskazane jest też kontynuowanie testowania ofert innych firm zgodnie z trybem  ustalonym w  2013 roku.

Punktowanie aktywności członków


W 2014 roku, w oparciu o opracowane rok wcześniej wytyczne powinien zostać przeprowadzony pilotaż. Punkty za poszczególne aktywności mogą być wprowadzane stopniowo, jednak już na pierwszym etapie ich zliczania musi być jasne, jakiego rodzaju ulgi i bonusy można uzyskać po zebraniu określonej liczby punktów. Mogą to być np.:

· możliwość zgłoszenia się do konkursu na bonusy indywidualne,

· wybrane limitowane oferty partnerów niedostępne bez uzyskania określonej liczby punktów,

· większe zniżki na publikacje i udział w wydarzeniach SBP.

Włączenie się okręgów i oddziałów do programu ulg i bonusów

Zadaniem ZG SBP jest pozyskanie deklaracji od tych jednostek organizacyjnych w zakresie ich wkładu w program ulg i bonusów (np.: wydawnictwa oraz konferencje organizowane przez Zarządy Okręgów, w których udział zostanie objęty zniżkami) oraz rozesłanie takiej informacji do użytkowników programu.

7. Monitoring funkcjonowania programu 
Po wdrożeniu programu Biuro ZG SBP prowadzi  analizę  wykorzystania środków finansowych przeznaczonych na ten cel oraz  podejmie zbieranie danych dotyczących wykorzystania poszczególnych rodzajów ulg. ( zał.3)
Załączniki:
1.Regulamin przyznawania ulg i bonusów członkom SBP w roku 2013,

2. Narzędzia pozyskiwania partnerów programu oraz mechanizmy działania jednorazowych ofert partnerów,
3. Zadania Biura Zarządu Głównego SBP
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