


















SĄDECKA BIBLIOTEKA PUBLICZNA
IM. J. SZUJSKIEGO W NOWYM SĄCZU
ul. Franciszkańska 11
33-300 Nowy Sącz


Charakterystyka biblioteki, czytelników i otoczenia, które obsługuje

Sądecka Biblioteka Publiczna  im. J. Szujskiego w Nowym Sączu należy do największych bibliotekw regionie. Korzysta z niej ponad 100 000 mieszkańców miasta i okolic. Struktura organizacyjna biblioteki to: Biblioteka Główna, Zbiory Zabytkowe i Regionalne, Oddział dla Dzieci, Oddział Książki Mówionej i 7 filii na terenie miasta. W 2014 roku w bibliotece zarejestrowanych było 21 536 czytelników a w czytelniach odnotowano 35 265odwiedzin. Biblioteka pełni funkcję biblioteki powiatowej dla miasta Nowego Sącza. 
Biblioteka, jako instytucja z tradycjami i dorobkiem kulturalnym kontynuuje tradycje swojej działalności, wzbogacając ofertę o rozwiązania na miarę XXI wieku. Czytelnia wyposażona jest w stanowiska komputerowe z bezpłatnym dostępem  do Internetu. Na terenie budynku działa hot – spot, z którego korzystają osoby posiadające przenośne komputery. Cały czas rozbudowywana jest nowosądecka biblioteka cyfrowa. Obok książki tradycyjnej (dbamyo bieżący zakup nowości wydawniczych – w minionym roku na zakup książek przeznaczono blisko 200 tys. zł) proponujemy swoim czytelnikom ebookii audiobooki. Oferujemy użytkownikom szeroki zakres e-usług świadczonych za pośrednictwem Internetu. Katalog książek dostępny jest na stronie internetowej biblioteki a czytelnicy mogą samodzielnie zarządzać swoim kontem prolongując, zamawiając irezerwując potrzebne książki elektronicznie. Od 1999 roku systematycznie opracowywana jest bibliografia regionalna, obejmująca swoim zasięgiem powiat nowosądecki. Lata 1999 – 2002  dostępne są  w  formie  drukowanej, kolejne lata dostępnew formie baz elektronicznych. 
Sądecka Biblioteka Publiczna czynnie uczestniczy w organizacji życia kulturalnego swojej społeczności lokalnej, organizując wiele imprez upowszechniających czytelnictwo                                  i promujących bibliotekę a także region z jego bogatą historią. Przykładem są spotkania promujące twórców związanych z regionem, czy okolicznościowe  wystawy. Organizowane  są spotkania autorskie, koncerty poetyckie oraz imprezy cykliczne - Sądeckie Duety Literackie, Zaduszki Literackie, Światowy Dzień  Poezji.  Uczestniczymy także w corocznych  ogólnopolskich akcjach promujących książkę i czytelnictwo – „Cała  Polska  czyta dzieciom”, „Ogólnopolski Tydzień Bibliotek” czy „Noc Bibliotek”. W bibliotece działa 6 Dyskusyjnych Klubów Książki dla dorosłych i 1 dla młodzieży. Widząc coraz większą potrzebę asymilacji ludzi starszych, poszerzamy ofertę dla tej specyficznej grupy odbiorców: warsztaty teatralne, warsztaty rękodzielnicze (koralikowe, szydełkowe), kluby literackie, kursy komputerowe E-Senior. Od kilku ostatnich  lat biblioteka aktywnie współpracuje z wieloma organizacjami społeczno – kulturalnymi działającymi w regionie. To właśnie niektóre z nich były współorganizatorami obecnego „Tygodnia Bibliotek”.
Atrakcyjny program  edukacyjno – kulturalny dla dzieci i młodzieży realizowany jest przez Oddział dla Dzieci, wychowujący przyszłe pokolenia czytelników. Organizuje on różne wydarzenia, spotkania i imprezy, współpracując ze szkołami i przedszkolami nie tylko z terenu miasta, ale i okolic. Przez cały rok odbywają się tam zajęcia plastyczno – literackie „Kolorowa biblioteka”, spotkania z bajką dla przedszkolaków „Z bajką przez okrągły roczek” oraz zajęcia literacko – teatralne dla dzieci i młodzieży „Leśne Duszki”.  Do prac z czytelnikiem włączają się również filie biblioteczne, organizując cykliczne czytania dzieciom, mające na celu zachęcenie do korzystania z biblioteki od najmłodszych lat. 
Ogólna charakterystyka realizowanego programu
Tygodnia Bibliotek 2015 - „Wybieram bibliotekę”

Dobre wybory to te, które zapadają w pamięć na lata, kreując nasz pogląd na świat i pociągając za sobą dobre praktyki. Dobre wybory, to wybory w większości przemyślane ale też i te, po które sięgamy intuicyjnie, wiedząc, że dokonując takiej a nie innej decyzji kroczymy po obranej przez siebie ścieżce życiowej. Hasło tegorocznego Tygodnia Bibliotek zainspirowało nas do przygotowania takiego programu, który będzie odpowiadał na potrzeby wielu ludzi, programu, który skłoni wiele osób, żeby odwiedzić-wybrać bibliotekę. Bibliotekę, w której nie tylko można wypożyczyć dobrą książkę, ale także spotkać ciekawych ludzi, pisarzy, poznać nowe technologie, uczestniczyć w ciekawym spotkaniu czy obejrzeć wystawę.  Nasz program Tygodnia Bibliotek skierowaliśmy do wszystkich mieszkańców naszej społeczności lokalnej. I tak dla najmłodszych czytelników przygotowaliśmy specjalne spotkania w bibliotece. Tradycją Tygodnia Bibliotek jest pasowanie na czytelników dzieci, które przez cały poprzedzający rok uczestniczyły w imprezach bibliotecznych. Biblioteczne ABC –czyli pasowanie na czytelników przebiegało ciekawie i z niespodziankami dla maluchów. Wybieranie i pożyczanie książek, konkursy, zabawy, wspólne śpiewanie i recytowanie wierszyków urozmaiciły w tym roku występy grup teatralnych, które działają przy bibliotece. Grupa teatralna dzieci „Leśne Duszki” przedstawiła spektakl „Legenda o smoku”, a grupa seniorów „Teatr wśród książek”zaprezentowała dzieciom występ „Pająk i mucha”. Wszystkie dzieci zostały obdarowane zakładkami i drobnymi słodkościami, które pozyskaliśmy od sponsorów. Mamy nadzieję, że miłe wspomnienia przyjęcia w poczet czytelników biblioteki będą towarzyszyć dzieciom długo i spowodują, że będą wracać, aby  znów wybrać i wypożyczyć książkę. Spotkania takie odbyły się w pięciu filiach biblioteki. Na zakończenie imprez dla dzieci zaprosiliśmy naszych czytelników na Sobotę z Pomysłowym Dobromirem. Na spotkanie panie bibliotekarki z Oddziału dla Dzieci przygotowały zabawy z wykorzystaniem iluzji optycznych. Ocean w butelce, multimedialna fontanna, motorówkiz mydła, kolorowa burza czy jaskinia w piasku pokazały dzieciom, że biblioteka to nie tylko wiedza zamknięta w książkach, ale także źródło praktycznej wiedzy.
Przygotowując plan wydarzeń Tygodnia Bibliotek nie zapomnieliśmy oczywiście o naszych dorosłych odbiorcach. Zaplanowane na ten tydzień spotkania/nawet te cykliczne/ miały specjalny, świąteczny charakter. Uczestnicy kursu komputerowego E-Senior poznali tajniki digitalizacji książek, zobaczyli, jak pracuje się nad uzyskaniem cyfrowej postaci książki oraz jak się ją opracowuje. Zapoznali się także z zasadami logowania na portale udostępniające e-booki. Panie spotykające się w filiach bibliotecznych nawarsztatach koralikowychmiały możliwość pochwalić się swoimi pracami. Czytelnicy odwiedzający filie mogli nie tylko pooglądać prace, ale też popytać o sposoby wykonywania pięknych rzeczy z malutkich koralików.  W Tygodniu Bibliotek odbyło się także spotkanie Dyskusyjnego Klubu Książki. Uczestniczki spotkania oprócz omawianej książki  dyskutowały o spotkaniach odbywających się w bibliotece, a szczególnie o imprezie „Kultura niejedno ma imię”, która była głównym punktem obchodów Tygodnia Bibliotek w Sądeckiej Bibliotece Publicznej.

„KULTURA NIEJEDNO MA IMIĘ”
- opis wydarzenia zgłaszanego do konkursu

Przygotowując centralną-główną imprezę Tygodnia Bibliotek postanowiliśmy w tym roku ukazać i promować różne rodzaje sztuki – literaturę, malarstwo, utwory muzyczne, teatr.Chcieliśmy programem nawiązać do obchodzonego Roku Polskiego Teatru Publicznego. Stąd w naszym programie znalazły się i spektakl teatralny,i rozmowa z aktorem, koncert poezji śpiewanej a także fragmenty przedstawień operowych. Na spotkanie autorskie zaprosiliśmy pisarkę Beatę Ostrowicką. Dzieciom zaproponowaliśmy udział w konkursie plastycznym, a artystów z Towarzystwa Przyjaciół Sztuk Pięknych zaprosiliśmy do zaprezentowania swoich prac w galerii wystawienniczej biblioteki. Przygotowując program Tygodnia Bibliotek chcieliśmy pokazać bibliotekę, jako miejsce ciekawe, tętniące życiem, przyjazne, otwarte na wszelkie nowości ale i mocno zakorzenione w tradycji słowa pisanego. BIBLIOTEKA JAKO MIEJSCE Z DUSZĄ DLA DUSZY.
Nasz cykl zatytułowaliśmy „Kultura niejedno ma imię”, bo chcieliśmy podkreślić różnorodność oferty, którą biblioteka przygotowała dla swoich odbiorców dając im szeroki wachlarz wyboru, odpowiadający indywidualnym gustom i potrzebom kulturalnym. Całodzienną imprezę rozpoczął panel dyskusyjny „Na co dzień czy od święta czyli rozmowy o kulturze w Nowym Sączu”, w którym udział wzięli dyrektorzy i pracownicy sądeckich placówek kulturalnych, artyści reprezentujący różne dziedziny twórczości, nauczyciele, bibliotekarze, młodzież, przedstawiciele stowarzyszeń społeczno-kulturalnych oraz zaproszeni mieszkańcy. Zaproszeni goście zauważyli, że kultura wysoka i masowa zatraca swe granice coraz bardziej, stawiając człowieka przed trudnymi wyborami. Po burzliwej niejednokrotnie dyskusji, podczas której spierano się i przedstawiano różne pomysły dotyczące funkcjonowania życia kulturalnego w naszym mieście podsumowano uczestnictwo Sądeczan w kulturze i społecznych inicjatywach, przyjmując, że jest ono „świąteczne na co dzień”. Planując przeprowadzenie panelu dyskusyjnego opracowaliśmy ankietę „Na co dzień czy od święta”,  badającą udział mieszkańców Sądecczyzny w życiu kulturalnym regionu /ankieta była dostępna miesiąc wcześniej zarówno w wersji papierowej, jak i online z możliwością wypełnienia przez stronę WWWbądź facebookowy profil/. Odpowiedzi na pytania ankiety były wykorzystane przez moderatora podczas dyskusji.
Po panelu dyskusyjnym  zaproponowaliśmy naszym czytelnikom /głównie starszej młodzieży szkolnej, seniorom i osobom biorącym udział w całorocznych spotkaniach bibliotecznych/ spektakl teatralny: monodram „Dekompozycja” wg Bogusława Schafferaw wykonaniu aktora Teatru NSA Janusza Michalika.  Podczas przedstawienia aktor bardzo szybko nawiązał kontaktz publicznością i przez cały występ prowadził grę z widzami. Publiczność zaś trafnie odczytywała przesłania sztuki, obdarzając wykonawcę oklaskami, bawiąc się doskonale, mimo tego, że spektakl nie posiadał fabuły. Sztuki Schaffera bowiem łamią kanony zachowań i języka, a jego teksty to swego rodzaju prowokacja przeciw przyjętym normom w naszym postępowaniu. Dlatego też, jak pisały lokalne media spektakl w bibliotece „ to teatr innego rodzaju, niż to, co ogląda się na co dzień na scenach”.Po występie rozmowę z aktorem, reżyserem i poetą przeprowadziła dziennikarka lokalnych mediów. Aktor opowiadał o roli pisarza we współczesnym świecie i nieustannym przenikaniu się literatury z innymi pokrewnymi sztukami oraz o tym, jak ciężko nieraz pogodzić te wszystkie pełnione przez niego funkcje. Ale dodał też, że te obowiązki i praca sprawiają mu radość i satysfakcję, w której utwierdziła go reakcja zgromadzonych w bibliotece widzów. 
Do Oddziału dla Dzieci zaprosiliśmy natomiast młodych czytelników na spotkanie  autorskie z Beatą Ostrowicką,autorką książek dla dzieci. Podczas spotkania mali uczestnicy dowiedzieli się, jak powstaje książka (skąd biorą się pomysły tematów, bohaterów, sytuacji) oraz jaka jest jej droga zanim trafi w ręce czytelnika. Podczas  kończących spotkanie warsztatów przekonali się, że tworzenie książki to ciężka praca, która daje autorowi ogromną satysfakcję. Satysfakcję tworzenia światów magicznych, które niejednemu dziecku pozwalają z uśmiechem przejść przez okres dzieciństwa. W tym samym dniu nasi młodsi czytelnicy spotkali się w bibliotece na rozstrzygnięciu konkursu plastycznego „Wybieram bibliotekę”, którego celem było stworzenie plakatu reklamującego biblioteki, książkę i czytanie. Konkurs skierowany był do dzieci z przedszkoli, świetlic środowiskowych i szkół podstawowych, w których przeprowadzono  pierwszy etap konkursu. Do naszej biblioteki nadsyłane były zwycięskie prace biorące już udział w finale. Na uroczystość rozdania nagród zaproszone zostały dzieci wraz z rodzicami i wychowawcami. Dla wszystkich uczestników wystąpiła dziecięca grupa teatralna działająca przy bibliotece z przygotowanym przedstawieniem. Po uroczystym wręczeniu nagród otworzono wystawę prac zgłoszonych do konkursu, którą oglądać można było przez kolejny miesiąc w oddziałowej Galerii Malucha.
Popołudniowa część przygotowanego programu dla dorosłych rozpoczęła się koncertem poezji śpiewanej, przygotowanym przez młodzież. Występ zgromadził liczną publiczność, która lubi tę formę przekazu tekstów literackich.  Młodzież zaprezentowała znane utwory poetycko-muzyczne, dlatego też do wspólnego śpiewania włączyli się przybyli goście. Wprowadziło to miły i bardzo sympatyczny klimat spotkania.Przygotowując program i promując różne rodzaje sztuki, nie mogło zabraknąć w naszej ofercie sztuk pięknych.  Zaprzyjaźnieni z biblioteką artyści z Towarzystwa Przyjaciół Sztuk Pięknych chętnie włączyli się w nasze działania i przygotowali na Tydzień Bibliotek wystawę „Chwile zatrzymane w sztuce”. Ponad 50 twórców przedstawiło swoje prace w galerii wystawienniczej biblioteki, zachęcając nie tylko do oglądania eksponatów ale i rozmowy. Wszyscy wystawiający stworzyli żywą bibliotekę, zachęcając chętnych do indywidualnej rozmowy, rozjaśniającej mroki sztuk plastycznych. Z szansy wypożyczenia artysty skorzystało mnóstwo obecnych na wernisażu miłośników sztuki, którzy zaspokajali ciekawość dotyczącą powstawania obrazów, rzeźb i innych sztuk wizualnych.
O ile wystawy, koncerty, spotkania autorskie czy nawet spektakle teatralne gościły w murach naszej biblioteki – to po raz pierwszy gościliśmy w nastrojowych wnętrzach biblioteki młodych artystów, którzy przedstawili fragmenty przedstawień operowych. „Wieczór z operą” był naszą propozycją skierowaną do tych odbiorców, którzy lubią i wybierają tę formę artystycznej ekspresji.Fragmenty oper W.A. Mozarta „Wesele Figara” i „Don Giovanni”przedstawiła młodzież Państwowej Szkoły Muzycznej I i II stopnia im.F.Chopina w Nowym Sączu. Pięknie brzmiały arie operowe wykonywane przez uczniów szkoły muzycznej, mocno i gorąco oklaskiwała występy zgromadzona publiczność. Młodzi artyści odpowiedzieli licznymi bisamina tak miłe i serdeczne przyjęcie ich występu. Była to też lekcja wprowadzająca w świat odbioru dzieł operowych, bowiem przewodniczką wykonywanych utworów była jedna z nauczycielek szkoły muzycznej, która objaśniała i przybliżała widzom wykonywane pieśni. Wieczór z muzyką operową zakończył różnorodny i ciekawy cykl „Kultura niejedno ma imię”, w którym każdy, wybierając coś dla siebie, wybierał też – zgodnie z tegorocznym hasłem – bibliotekę. Bogactwo form i treści przyciągnęło nie tylko indywidualnych odbiorców, ale i zainteresowanie mediów, które z pewnością podniosły prestiż placówki i pokazały lokalnej społeczności jak istotną rolę pełni biblioteka w spełnianiu artystycznych pasji mieszkańców, promocji ich twórczości oraz organizacji lokalnego życia kulturalnego. Duże zainteresowanie cyklem utwierdziło też nas – bibliotekarzy – że warto poświęcić czas i zmobilizować siły (w przygotowanie Tygodnia Bibliotek zaangażowali się wszyscy członkowie Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich), by w efekcie zobaczyć owoce swej pracy – wypełniającą salę publiczność. Oprócz nowych czytelników, którzy zapisali się w tym czasie do naszych placówek, zyskaliśmy z pewnością uznanie mieszkańców korzystających już z naszej oferty, którzy tworząc liczną publiczność pokazali nam nie tylko uznanie dla jednorazowego wydarzenia, ale i zaufanie dla biblioteki jako miejsca , w którym bywają na co dzień.


Cykl „Kultura niejedno ma imię” odbył się 12 maja 2015 roku w budynku głównym biblioteki przy ul. Franciszkańskiej 11 oraz w Oddziale dla Dzieci przy ul. Lwowskiej 21. Skierowany był do wszystkich grup społecznych i wiekowych, a jego składowe części podkreślały rolę biblioteki jako miejsca, gdzie zakorzeniona jest tradycja słowa pisanego. Różnorodność form świadczyła o różnorodności ofert świadczonych przez naszą instytucjęi miała na celu zwiększenie zasięgu i dotarcie do jak największej grupy odbiorców: 
- panel dyskusyjny „Na co dzień czy od święta czyli rozmowy o kulturze w Nowym Sączu” /100 osób/
- spektakl teatralny„Dekompozycja” oraz spotkanie z Januszem Michalikiem – aktorem, reżyserem, pisarzem i poetą -  /80 osób/
- spotkanie autorskie z Beatą Ostrowicką – /80 osób/
- konkurs plastyczny „Wybieram bibliotekę” /140 osób/
- koncert poezji śpiewanej - /80 osób/
- otwarcie wystawy „Chwile zatrzymane w sztuce”/100 osób/
- „Wieczór z operą” /60 osób/
- ankieta „Na co dzień czy od święta” /860 osób/.
Łączna ilość osób, do której dotarliśmy za pomocą wyżej wymienionych form w ramach wydarzenia „Kultura niejedno ma imię” – 1500 osób.
Promocję imprezy rozpoczęliśmy od rozsyłania informacji – zaproszeń i plakatów – do szkół,przedszkoli i świetlic środowiskowych na terenie miasta, które współpracowały z nami w przeprowadzeniu konkursu plastycznego i badań ankietowych. Miesiąc przed rozpoczęciem obchodów umieściliśmy też ankietę online na stronie internetowej i facebooku, by dotrzeć do mieszkańców nie mających możliwości wypełnienia jej na miejscu w wersji papierowej. Duże plakaty rozwieszone zostały na 40 tablicach informacyjnych Urzędu Miasta Nowy Sącz, zapowiadając cykl „Kultura niejedno ma imię” mieszkańcom całego miasta. Ulotki rozdawane były we wszystkich placówkach bibliotecznych, w kasie kina Małopolskiego Ośrodka Kultury „Sokół” i Centrum Informacji Turystycznej.  Zaproszenia tradycyjne rozesłane zostały do władz miasta, instytucji kulturyi osób z bibliotecznej bazy adresowej. W formie elektronicznej rozesłany został newsletter; informacja o imprezie znalazła się na stronie internetowej biblioteki oraz bibliotecznym facebooku. Szczegółowe informacje, zapraszające na poszczególne atrakcje cyklu umieszczane były na Sądeczaninie - największym portalu internetowym Sądecczyzny- w dziale Kultura oraz na stronie Urzędu Miasta Nowy Sącz. Zapowiedzi głównego wydarzenia sądeckiego Tygodnia Bibliotek 2015 były często emitowane w mediach – radio ESKA, Radio RMF Maxxx, Radio Dobrze Nastawione a także przez Informacyjną Agencję Reklamową.Weekend przed centralnym dniem obchodów, wolontariusze ubrani w firmowe koszulki biblioteki rozdawali ulotki reklamowe w galerii handlowej. Odwiedzający wypożyczalnię główną mogli obejrzeć spoty reklamujące poszczególne wydarzenia na specjalnym ekranie reklamowym naszej biblioteki. Przed budynkiem biblioteki wystawiony był baner przedstawiający program imprezy.Dużą rolę odegrał też marketing bezpośredni, wykorzystujący znajomości pracowników biblioteki (szczególnie filii, które ze względu na specyfikę pracy mają bliższy kontakt z czytelnikiem).

PATRONAT MEDIALNY CYKLU „KULTURA NIEJEDNO MA IMIĘ”:
[bookmark: _GoBack]- „Gazeta Krakowska”
- portal Sadeczanin.info

PARTNERZY CYKLU „KULTURA NIEJEDNO MA IMIĘ”:
- Państwowa Szkoła Muzyczna I i II stopnia im. Fryderyka Chopina w Nowym Sączu (wykonawcy „Wieczoru z operą”)
- Miejski Ośrodek Kultury w Nowym Sączu (Teatr NSA – „Dekompozycja”)
- V Liceum Ogólnokształcące i Technikum Gastronomiczne w Nowym Sączu (koncert  poezji śpiewanej)
- Pałac Młodzieży w Nowym Sączu (jury konkursu plastycznego)
- Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych w Nowym Sączu (wystawa „Chwile zatrzymane w sztuce”)
- Urząd Miasta Nowego Sącza (panel dyskusyjny)

SPONSORZYCYKLU „KULTURA NIEJEDNO MA IMIĘ”: 
- Zakład piekarski „Grzyb”
- Firma Komputerowa Forex- It
- Przedsiębiorstwo Handlowe „Amper” Sp. J.
- Przedsiębiorstwo Produkcyjno Handlowo Usługowe Jowit

- Solidus Sp. Z o. o. FH
- Małopolski System Informacji Turystycznej
- Stowarzyszenie „Dla Miasta”
- Wydział Kultury i Sportu Urzędu Miasta Nowy Sącz

INFORMACJE O CYKLU „KULTURA NIEJEDNO MA IMIĘ”:
Strona internetowa biblioteki i Facebook:
http://www.sbp.nowysacz.pl/kalendarium/
https://www.facebook.com/SBPNS

Artykuły w prasie drukowanej:
„Gazeta Krakowska”, 8.05.2015nr 106, str. 10
„Miasto NS”, 4.05.2015 nr 407, str. 5
„Dobry Tygodnik Sądecki”, 7.05.2015 nr 18 (235), str. 2

Artykuły – media elektroniczne:
http://www.sadeczanin.info/kultura-i-edukacja,11/wybieram-biblioteke-xii-ogolnopolski-tydzien-bibliotek,72114#.VXVUJmcw_cs
http://www.sadeczanin.info/kultura-i-edukacja,11/jak-powstaje-ksiazka-biblioteka-dla-dzieci,72428#.VXVUVGcw_cs
http://www.sadeczanin.info/kultura-i-edukacja,11/kultura-na-co-dzien-czy-od-swieta-jak-jest-w-nowym-saczu,72314#.VXVUumcw_cs
http://www.sadeczanin.info/kultura-i-edukacja,11/teatr-opera-i-dyskusje-dzien-pelen-wrazen-w-sadeckiej-bibliotece,72230#.VXVVFWcw_cs
http://www.miastons.pl/98,Z_Nowego_Sacza.htm?action=more&id=13059
http://www.miastons.pl/101,Kultura.htm?action=more&id=13217
http://www.dts24.pl/biblioteki-oglaszaja-abolicje_35820.html

Audycje i informacje radiowe:
- Radio RMF Maxxx
- Radio Eska
- Radio RDN
- Radiowa Agencja Informacyjna
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