Beata Malczewska - „Relacje partnerskiej współpracy WiMBP w Bydgoszczy z samorządowymi bibliotekami publicznymi podregionu bydgoskiego województwa kujawsko-pomorskiego”

Podstawą każdej skutecznej współpracy jest dobra relacja pomiędzy partnerami, zwłaszcza relacja osobista. Żeby współpracować, być partnerem, najpierw trzeba się dobrze poznać. Celem referatu jest udowodnienie, że taka właśnie wzajemna partnerska relacja istnieje pomiędzy biblioteką wojewódzką a placówkami samorządowymi w podregionie bydgoskim. 
Przedstawiona zostanie pokrótce struktura publicznych bibliotek samorządowych w podregionie bydgoskim województwa kujawsko-pomorskiego oraz stan organizacyjny i działalność bibliotek powiatowych, co będzie punktem wyjścia do ukazania modelu współpracy merytorycznej. WiMBP w Bydgoszczy to instytucja, która cieszy się autorytetem wśród bibliotek, ale nie chce pełnić roli lidera, a raczej rolę partnera wiodącego. 
Intensywność i forma kontaktów WiMBP w Bydgoszczy z bibliotekami terenowymi jest taka sama niezależnie od ich szczebla. Biblioteka wojewódzka jest w stałym kontakcie mailowym i telefonicznym z całą siecią bibliotek. Służy bezpośrednią pomocą merytoryczną bibliotekom wszystkich szczebli.
Referat skoncentrowany zostanie na kierunkach współpracy WiMBP w Bydgoszczy z bibliotekami w terenie takich jak: tradycyjna opieka merytoryczna oraz realizowane wspólnie z bibliotekami terenowymi nowe projekty i wdrażanie e-usług (konsorcja IBUK Libra i Legimi). Przykłady dotychczasowych wspólnych działań będą dowodem partnerstwa, koleżeństwa i zaufania we wzajemnych relacjach.
Celem referatu będzie pokazanie, że bezpośrednie, osobiste kontakty nawiązane z bibliotekarzami z podregionu procentują prawidłową komunikacją pomiędzy biblioteką wojewódzką a bibliotekami gminnymi. Każda ze stron jest świadoma, że może nawzajem na siebie liczyć. WiMBP w Bydgoszczy kieruje się zasadą „Razem możemy więcej”.
