Grażyna Dittrich,  instruktor – starszy kustosz

Powiatowa Biblioteka Publiczna w Gliwicach z siedzibą w Pyskowicach

"Powiatowa Biblioteka Publiczna w Gliwicach ogniwem ogólnokrajowej sieci bibliotecznej". 


Ustawa o samorządzie powiatowym, ustawa o bibliotekach i ustawa o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnejnakłada na powiatyutworzenie co najmniej jednej samorządowej instytucji kultury. Powiat gliwicki Uchwałą nr XLI/316/ 2006 Rady Powiatu Gliwickiego z dnia 23 lutego 2006 rokuzdecydował się powołać  Bibliotekę Powiatową. Jest onaprawdopodobnie jedną z ostatnich bibliotek w Polsce utworzonych na mocy tych ustaw i bodajże jedną z niewielu, jeśli nie jedyną, która została zorganizowana od podstaw. 

Zgodnie z zakresem zadań statutowych działa ona na rzecz bibliotek publicznych i  społeczności lokalnej powiatu gliwickiego. Bibliotekom  publicznym  i szkolnym służypomocą  instrukcyjno – metodyczną            i szkoleniową, gromadząc dla nich  materiały biblioteczne z zakresu bibliotekarstwa, bibliotekoznawstwa i informacji naukowej.

[bookmark: _GoBack]Dla  potrzeb społeczności  lokalnej, przy  ścisłej współpracy z bibliotekami publicznymi i samorządami powiatu gliwickiego oraz innymi instytucjami, gromadzi materiały dotyczące powiatu, w tym dokumenty życia społecznego, na podstawie, których tworzy bibliografię regionalną.W sposób profesjonalny i kompleksowy umacnia rolę biblioteki w regionie,  promuje regionalizm i czytelnictwo w powiecie gliwickim oraz zaspokaja potrzeby informacyjne, edukacyjne i  kulturalne użytkowników biblioteki.

Poprzez podnoszenie jakości  świadczonych usług, aktywne poszerzanie ich zakresu,  efektywne wdrażanie i doskonalenie innowacyjnych metod realizacji, stosowanie standardów nowoczesnego bibliotekarstwa publicznego oraz priorytetów ustalonych w ramach programu budowy i rozwoju społeczeństwa informacyjnego Biblioteka Powiatowa osiąga zaplanowane cele i realizuje nałożone na nią zadania statutowe.

Specyfika Powiatowej Biblioteki w Gliwicach, charakter jej  zbiorów i preferencje,wpisują ją w ogólnokrajową sieć biblioteczną. Jednak,  czy na pewno pozwalają  na realizację statutowych zadań w sposób na tyle zadowalający, by można było stwierdzić, że właśnie ta instytucja kultury jest potrzebna w naszym powiecie i komu?
Na to pytanie spróbuję odpowiedzieć w swoim referacie.
