
Rola współpracy bibliotek gminnych z biblioteką powiatową i wojewódzką – na tle nowych wyzwań i zmieniającej się roli biblioteki gminnej w małej społeczności.
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Celem referatu jest wskazanie, jak ważną rolę powinna odgrywać biblioteka powiatowa i wojewódzka w zakresie pomocy,  nadzoru merytorycznego iinspirowania w sytuacji, kiedy biblioteki gminne to  najczęściej  jednostki jednoosobowe, w których pracownicy są  pozbawieni możliwości pracy w grupie, wzajemnego wspierania się oraz inspirowania. 
W tekście zwrócono uwagę na pewien paradoks: rosną  oczekiwania wobec bibliotek gminnych, które mają  być już nie tylko bibliotekami ale także  domami kultury i miejscem inspiracji dla mieszkańców gminy,a jednocześnie nie dano  bibliotekom gminnym takich narzędzi, jakimi dysponują duże biblioteki: większej ilości pracowników z nowymi, już nie tylko bibliotekarskimi, kwalifikacjami.W tekściewskazano różne, nie zawsze pozytywne efekty tej sytuacji, m. in. niewłaściwe kierunki rozwoju małych bibliotek, w których pracownicy, chcąc sprostać nowym wymaganiom – zmieniają często charakter bibliotek w centra integracji mieszkańców – ze szkodą dla książki i promocji czytelnictwa.  W tekście podkreślono że w takiej sytuacji to na  bibliotekach powiatowych i wojewódzkich ciąży obowiązek pełnienia nadzoru merytorycznego i takiego ukierunkowania bibliotek gminnych, żeby nowe rolebibliotek nie wypierały tej najważniejszej: promocji kultury i literatury.
W referaciezwrócono też uwagę na nową rolę dawnych bibliotekarzy-a obecnych dyrektorów bibliotek, którzy z chwilą przekształcenia bibliotek w instytucje kultury natychmiast musieli przejąć na siebie nowe obowiązki. W tej sytuacji to również na bibliotekach nadzorujących spoczywa obowiązek opieki i wsparcia merytorycznego w zakresie zagadnień prawnych i zwianych z zarządzaniem biblioteką.
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