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Dylematy doboru i opracowania dokumentów życia społecznego w bibliografii regionalnej
(abstrakt)


W referacie podano podstawowe informacje na temat sieci bibliografii regionalnych w Polsce. Pokrótce omówiono metodykę opracowania bibliografii regionalnych.

Zasadniczą część pracy stanowi opis zagadnień, związanych z rejestrowaniem dokumentów życia społecznego w bibliografiach regionalnych. Przedstawiono założenia metodyczne odnoszące się do tej kwestii. Zwrócono uwagę na problematykę doboru i selekcji materiałów. Przeanalizowano wybrane bazy komputerowe bibliografii regionalnych pod kątem uwzględnianych typów dżs-ów. Omówiono temat opracowania dżs-ów, które w bibliografii regionalnej są opisywane jednostkowo (indywidualnie). Wskazano problemy nasuwające się przy sporządzaniu opisów bibliograficznych – zarówno opisu formalnego, jak  i rzeczowego.
W podsumowaniu stwierdzono, że dokumenty życia społecznego są ważnym narzędziem społecznej komunikacji – doceniono je jako fenomen życia publicznego i źródło historyczne. Znajdują się w kręgu zainteresowania naukowców, reprezentujących różne dziedziny wiedzy. Bibliografia regionalna rejestruje dokumenty życia społecznego, ponieważ jej zadaniem jest zachowanie, popularyzacja i ochrona dziedzictwa kulturowego. 
