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Przestrzeń do uczenia, wzmocnienia, wytchnienia, czyli po co wciąż budujemy?
Jesteśmy 6 lat po konferencji SBP w Kielcach, 3 lata poPoznaniu. Wtedy nie mieliśmy wątpliwości, czego potrzebujemy, my i nasi czytelnicy - nowych lub całkowicie zmodernizowanych budynków bibliotecznych. Czy coś się zmieniło?  Czy jest jeszcze temat dla architektów i bibliotekarzy?Czy na pewno jest po co budować nowe gmachy bibliotek w  dobie powszechnego dostępu do informacji cyfrowej, bibliotek wirtualnych i przechowywania danych  w chmurze? Czy my sami jesteśmy do tego przekonani i jak przekonać tych, co mogą na to dać pieniądze. Jak projektować,  budować i organizować nowe gmachy bibliotek, aby uzasadnić poniesione nakłady i odnieść sukces:stworzyć atrakcyjną i innowacyjną przestrzeń do nauki, kultury i kontaktów społecznych, przestrzeń, która obroni się sama - liczbą przychodzących czytelników, gości, ciekawskich…
[bookmark: _GoBack]Prezentacja będzie przeglądem bieżących tendencji w architekturze bibliotek oraz niektórychrealizacji a także skrótową informacją o najnowszej działalności organizacji międzynarodowych:  LIBER - Architecture Forum iIFLA - Library Buildings and EquipmentSection.




