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W latach 2011-2014 kontynuowany był w woj. małopolskim proces stopniowej modernizacji infrastruktury bibliotek publicznych. Dzięki wysiłkom władz samorządowych zbudowano lub rozpoczęto budowę 11 nowych siedzib bibliotecznych oraz zmodernizowano lub zaadaptowano na potrzeby działalności bibliotek publicznych ponad 100 budynków.
Niewątpliwie dużą zachętą dla samorządów gminnych do podjęcia wysiłków na rzecz rozbudowy infrastruktury bibliotecznej była możliwość pozyskania dofinasowania z pomocowych programów krajowych lub unijnych. Najwięcej inwestycji (łącznie 24) dofinansowano ze środków pochodzących z Programu Wieloletniego Kultura+. Priorytet Biblioteka +. Infrastruktura Bibliotek oraz ściśle powiązanego z nim w woj. małopolskim programu konkursowego Małopolska Biblioteka+. Jednak największe i najbardziej nowoczesne budynki biblioteczne powstały dzięki środkom pochodzącym z Małopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2007-2013. Na podstawie danych, m.in. zebranych przez małopolskie biblioteki powiatowe, można szacować, że w latach 2011-2014 na rozbudowę infrastruktury bibliotecznej wydano ok. 85 mln złotych.

Najbardziej śmiałe i udane w woj. małopolskim modernizacje oraz adaptacje budynków przedstawione zostaną w prezentacji przygotowanej na potrzeby konferencji w Poznaniu (budynki w Barcicach, Biskupicach Radłowskich, Brzeszczach, Brzeźnicy, Dobczycach Kamionce Górnej, Makowie Podhalańskim, Pałecznicy, Radłowie, Skawinie, Wieprzu i Zelczynie). W prezentacji równie silny nacisk położony został także na pokazanie wybudowanych od podstaw siedzib bibliotecznych, które nie tylko spełniają wszystkie wymagania funkcjonalne stawiane obecnie przed bibliotekami publicznymi, ale również wyznaczają nowe trendy w projektowaniu tego typu budynków użyteczności publicznej (siedziby bibliotek powiatowych w Chrzanowie, Oświęcimiu, Brzesku i Myślenicach oraz Arteteka WBP w Krakowie). 
